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دليل المدرب

طرائق تدريس اللغة العربية 
في فصول محو الأمية 

طرائق تدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية 

دليـــل المـــــــــدرب 

أهداف المحاضرة التدريبية :

من المتوقع بعد الانتهاء من هذه المحاضرة التدريبية أن يصبح كل متدرب قادراً على أن :

1- يخطط درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] وفقاً لطريقة حل المشكلات .

2- يخطط درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] وفقاً لطريقة القدح الذهني .

3- يخطط درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] وفقاً لطريقة التعلم التعاوني .

4- يخطط درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] وفقاً لطريقة التفكير الجمعي .

5- ينفذ درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] لتنمية إحدى مهارات الاستماع لدى الدارسين .

6- ينفذ درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] لتنمية إحدى مهارات التحدث لدى الدارسين .

7- ينفذ درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] لتنمية إحدى مهارات القراءة لدى الدارسين .

8- ينفذ درساً من دروس كتاب [ أتعلم أتنور ] لتنمية إحدى مهارات الكتابة لدى الدارسين .

9- ينفذ التكليف المطلوب منه ( ورشة العمل ) تنفيذاً دقيقاً .

عزيزي المـــــــــدرب ،،،

كي تحقق أهداف هذه المحاضرة ، يمكنك الاسترشاد بالخطوات التالية :

· رحب بالمتدربين ، واعرض عليهم الهدف الرئيس من المحاضرة ، وهو تدريبهم على بعض طرائق التدريس الحديثة لتدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية لتنمية المهارات اللغوية لدى الدارسين .

· بعد ذلك اعرض عليهم الأهداف الخاصة للمحاضرة ، والتي تم كتابتها في الصفحة السابقة .

· بعد الانتهاء من ذلك ، تحاور معهم حول أهمية تعليم اللغة العربية في فصول محو الأمية .

· توصل معهم من خلال الحوار والنقاش إلى أن اللغة العربية لها أهميتها الخاصة في فصول محو الأمية ، إذ أنها الوسيلة التي يمكن من خلالها تعرف الحساب ، وتعرف القراءة والكتابة ، وأن الدارسين في فصول محو الأمية يأتون في الغالب لتعلم مهارات القراءة والكتابة ، وهذه المهارات تمثل – بالإضافة إلى مهارات الاستماع والتحدث – المهارات الرئيسة لأية لغة ، ومنها اللغة العربية .

· وضح لهم أنه نظراً لهذه الأهمية ، فلابد من تدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية بصورة تجذب انتباه الدارسين ، وتجعلهم يشتاقون إلى تعلمها .

· ثم ابدأ معهم في عرض المحور الأول من المحاضرة ، وهو عبارة عن مقدمة نظرية للمتدربين توضح لهم كيفية التعامل مع دليل المتدرب ( الإطار النظري والفكري ) للمحاضرة ، بما يتضمنه ذلك من الإشارة إلى كيفية استخدام دليل المتدرب ، والأسس التي ينبغي أن يضعها معلم اللغة العربية للكبار في ذهنه عند تدريسه للغة العربية للكبار في فصول محو الأمية ، وبعض المقترحات العامة التي يمكنه الاسترشاد بها ليحقق الهدف من هذه المحاضرة .

· بعد الانتهاء من المحور الأول ، ناقشهم فيه ، وإن كانت هناك بعض الأمور أو النقاط الغامضة فأعد شرحها وتوضيحها لهم ؛ تمهيداً لشرح المحور الثاني ، والذي يمثل صلب موضوع المحاضرة ، وهو طرائق تدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية .

· ناقش عزيزي المدرب / المتدربين في أهم طرائق التدريس الحديثة التي سمعوا عنها .

· دون هذه الطرائق في لوحة ، وناقشهم فيها باختصار .
· وضح للمتدربين ضرورة التركيز عند الاستماع لشرح هذه الطرائق ، حيث إن فهمهم لهذا الجزء سيساعدهم على تنفيذ ورشة العمل .
· أخبر المتدربين أنك ستناقش معهم بالتفصيل أربع طرائق لتدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية ، وهذه الطرائق هي :
1- حل المشكلات .

2- القدح الذهني .

3- التعلم التعاوني .

4- التفكير الجمعي .

· بعد الانتهاء من عرض هذه الطرائق ، وضح للمتدربين أنه من الضروري عند اتباع خطوات هذه الطرائق عند تدريس اللغة العربية ، من الضروري ألا ننشغل باتباع الخطوات الإجرائية لكل طريقة ، وننسى الهدف الأساسي من اتباع هذه الطرائق ، ألا وهو تنمية المهارات اللغوية لدى الدارسين .

· بعد ذلك انتقل مع المتدربين إلى المحور الثالث ، وهذا المحور يتعلق بالمهارات اللغوية اللازمة لمتعلمي اللغة العربية من الكبار  ، والأنشطة والتدريبات اللازمة لتنميتها : ويشتمل على :

1- مهارة الاستماع .

2- مهارة التحدث .

3- مهارة القراءة .

4- مهارة الكتابة .

5- بعض الأنشطة والتدريبات اللغوية اللازمة لتنمية مهارات اللغة لدى دراس فصول محو الأمية .

· وضح للمتدربين أن الأنشطة والتدريبات اللغوية تم صياغتها في صورة خطاب للدارسين كي يسهل تنفيذها ، وتدريب الدارسين عليها .

· بالإضافة إلى ذلك ، فإن كل نشاط من هذه الأنشطة من الممكن أن يسهم في تنمية أكثر من مهارة .

· كذلك من الممكن أن يتم تنفيذ النشاط الواحد أكثر من مرة ، لتدريب الدارسين على إتقان المهارات التي يتضمنها كل نشاط ، من منطلق ( في الإعادة إفادة ) .

· بعد الانتهاء من مناقشة المتدربين حول المهارات اللغوية اللازمة للدارسين في فصول محو الأمية ، قم بتقديم نمـوذج تطبيقي لاستخدام إحدى طرائق التدريس الحديثة في تعليم اللغة العربية في فصول محو الأمية ، وهذا موضوع المحور الرابع .

· عزيزي المدرب ، لم يبـقَ الآن سوى الجزء التطبيقي الذي ستعرضه على المتدربين ، وهـذا الجـزء التطبيقي عبــارة عـن درس من دروس اللغة العربية ( المستوى الأساسي ) من كتاب [ أتعلم أتنور ] وفقاً لطريقة 
(( التفكير الجمعي )) ، وقد تضمن هذا الدرس الإشارة إلى :
· عنوان الدرس .

· الأهداف السلوكية للدرس .

· الأنشطة والوسائل التعليمية المناسبة .

· خطوات السير في الدرس .

· التدريبات والأنشطة اللغوية التي يكلف بها التلاميذ .

· التقويم .


إرشادات أثناء تنفيذ ورشة العمل :

الهــــــــدف : التأكد من فهم المتدربين لعناصر المحاضرة ، وتطبيقها .
خطوات التنفيذ : 

** قبل البدء في التنفيذ :

· يقوم المدرب بإدارة حوار ومناقشة لما يجب القيام به أثناء تنفيذ ورشة العمل .

· قسم المتدربين إلى مجموعات بحيث تختار كل مجموعـة موضوعاً من موضوعات كتاب [ أتعلم أتنور ] لتقوم بتخطيطه وتنفيذه ، وفقاً لطريقة من طرائق التدريس التي تم عرضها في المحاضرة .

· عند تخطيط الدرس الذي تختاره كل مجموعة ، وضح لهم أنهم يكتبون هذا التخطيط في السبورة الورقية ( لوحة ورق عريضة ) ، وراعِ أن يكون هذا التخطيط متضمناً العناصر التالية :

· عنوان الدرس .

· أهداف الدرس .

· الزمن المناسب لتدريس الدرس .

· الأنشطة والتدريبات اللغوية التي تساعد في تعليم وتعلم الدرس .

· طريقة التدريس المتبعة .

· التقويم .

· عند تنفيذ الدرس ، وضح للمجموعات أن هناك متدرباً من كل مجموعة سيقوم بدور المعلم ، وأن باقي المتدربين سيقومون بدور الدارسين ، ويبدأ معهم في تنفيذ الدرس وشرحه ، كأنه داخل فصل من فصول محو الأمية .

· وضح للمتدربين أن كل مجموعة تختار موضوعاً مختلفاً عن المجموعات الأخرى ، حتى يكون هناك إثراءُ في الأفكار ، وتنوع في الموضوعات .

· أكد على المجموعات ضرورة التركيز أثناء عرض ورشة العمل ، حيث ستكتب كل مجموعة تقريراً عن ميزات وعيوب عرض المجموعات الأخرى .

· أخيرا : قم بالإجابة عن أهم الاستفسارات التي يطرحها المتدربون قبل البدء في تنفيذ الورشة .

** أثناء التنفيذ :

· قم بتفقد عمل المجمـوعات ، والإجابة عن الأسئلة الصعبة التي تعترض عمل كل مجموعة .

** بعد الانتهاء من التنفيذ :

· اختر من كل مجموعة متدرباً يقوم بعرض ( تخطيط الدرس ) الذي اختارته المجموعة .

· بعد الانتهاء من عرض التخطيط يتم البدء في عرض تنفيذ الدرس الذي اختارته كل مجموعة .

· بعد الانتهاء من عرض التخطيط والتنفيذ ، ابدأ مع المجموعات في نقد عمل المجموعات نقداً إيجابياً ، مبرزاً الإيجابيات والسلبيات لكل مجموعة .

· بعد الانتهاء من نقد المجموعات اعلن عن أفضل مجموعة نفذت ورشة العمل .

** أخيرا عزيزي المدرب ،،،

اطلب من المتدربين ملء الاستبانة التالية :

استبانة تقويم المحاضرة

عزيزي المتدرب ( الاسم ) 00000000000000000000000000000

استكمالاً لجهدك الكبير معنا في هذا البرنامج التدريبي ، فإننا نطمع في معونتك ومساهمتك في تطوير هذا الجزء من البرنامج، من خلال تعرف مدى وفاء محتويات هذه المحاضرة  ( الإطار النظري ، والتدريبات والأنشطة اللغوية ، وورشة العمل )  بأهدافها .

من فضلك ضع علامة ( √) في الخانة التي تعبر عن رأيك بصراحة وموضوعية مطلقة :
	بدرجة

منخفضة
	بدرجة

متوسطة
	بدرجة

 كبيرة
	العبــارات
	م

	
	
	
	أرى أن أهداف المحاضرة كانت واضحة .
	1

	
	
	
	أعتقد أن وقت المحاضرة كان مناسبا بالنسبة لي .
	2

	
	
	
	أعتقد أن النقاط التي تضمنتها المحاضرة حققت أهدافها .
	3

	
	
	
	كان زمن المحاضرة ( 5 ساعات ) مناسبا لتحقيق أهدافها .
	4

	
	
	
	تحقق الهدف من ورشة العمل أثناء تنفيذها .
	5

	
	
	
	كانت الوسائل التعليمية المستخدمة مناسبة لتحقيق أهداف المحاضرة .
	6

	
	
	
	كان تفاعلي مع المدرب إيجابيا أثناء تنفيذ المحاضرة ، وتنفيذ ورشة العمل .
	7

	
	
	
	كانت فترة الراحة مناسبة لاستعادة نشاطي للمشاركة في المحاضرة .
	8

	
	
	
	كانت قاعة التدريب مناسبة للقيام بالأنشطة التدريبية .
	9

	
	
	
	تكونت علاقة اجتماعية بيني وبين زملائي عند تنفيذ أنشطة المحاضرة .
	10

	
	
	
	كنت راضيا عن أساليب تعامل إدارة البرنامج التدريبي أثناء تعاملهم معي .
	11

	
	
	
	نجح المدرب في تحقيق أهداف المحاضرة .
	12


 ما أهم الإيجابيات التي شعرت بها في فترة مشاركتك في فعاليات المحاضرة الحالية ؟

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
ما أهم السلبيات التي شعرت بها في فترة مشاركتك في فعاليات المحاضرة الحالية :

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
أي أنشطة التدريب كانت أكثر فائدة بالنسبة لك ؟

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
ما أهم مقترحاتك لتطوير محتويات هذه المحاضرة مستقبلا ؟

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
دليل المتدرب

(معلم اللغة العربية للكبار)

فى
طرائق تدريس اللغة العربية 
في فصول محو الأمية 

طرائق تدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية 

دليل المتدرب 

( معلم اللغة العربية للكبار )
أخي الزميل العزيز : معلم اللغة العربية للكبار 000 

أختي الزميلة العزيزة : معلمة اللغة العربية للكبار 000

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

فبين يديك دليل يساعـدك في تدريس وحدات كتاب [ أتعلم أتنور ] المقرر تدريسه لدراس اللغة العربية من الكبار ، وذلك بهدف مساعدتك على تقديم دروس هذا الكتاب بصورة أفضل ؛ لتحقيق الأهداف المرجوة منها .

وقد اشتمل هذا الدليل على أربعة محاور رئيسة ، يندرج تحت كل محور عدد من العناصر الفرعية ، وذلك كما يلي :

1- المحور الأول : مقدمة نظرية :

2- مقدمة : الدليل وكيفية استخدامه .

3- الأسس التي يقوم عليها كتاب الدارس ، ودليل المعلم .

4- مقترحات يمكن الاستعانة والاسترشاد بها .

5- المحور الثاني : طرائق تدريس اللغة العربية في فصول محو الأمية :

6- حل المشكلات .

7- القدح الذهني .

8- التعلم التعاوني .

9- التفكير الجمعي .

6- المحور الثالث:المهارات اللغوية اللازمة لمتعلمي اللغة العربية من الكبار  ، والأنشطة والتدريبات اللازمة لتنميتها : ويشتمل على :

7- مهارة الاستماع .

8- مهارة التحدث .

9- مهارة القراءة .

10- مهارة الكتابة .

11- بعض الأنشطة والتدريبات اللغوية اللازمة لتنمية مهارات اللغة لدى دراس فصول محو الأمية .

المحور الرابع : نموذج تطبيقي لتدريس درس لغة عربية في فصول محو الأمية : 
بما يتضمنه ذلك من الإشارة إلى :

· عنوان الدرس .

· الأهداف السلوكية للدرس .

· الأنشطة والوسائل التعليمية المناسبة .

· خطوات السير في الدرس .

· التدريبات والأنشطة اللغوية التي يكلف بها الدارسون .

· التقويم .













ورشة العمل








تختار كل مجموعة إحدى طرائق التدريس ، وتقوم بتخطيط وتنفيذ أحد دروس اللغة العربية وفقاً لها لتنمية مهارة من المهارات اللغوية














































































































PAGE  
- 417 -


